



## 糖葫芦味的春节

春节过去了,但我家糖葫芦的味道依然在唇齿间留香。

母亲会蘸冰糖葫芦,我家有一棵山楂树,秋天山楂树结了果子,母亲选出个大、卖相好的山楂存放起来,留着除夕这天蘸糖葫芦。

母亲蘸糖葫芦的学习之路,较为执着,打听了很多人,得到了好几个配方,均未成功。好在家里有山楂树,山楂多的是,母亲屡败屡“蘸”,熟能生巧,总结出了自己的一套经验,终于将糖葫芦蘸得有模有样,完全可以去村里的庙会上摆摊卖。

母亲说,去庙会上摆摊儿不行,到处都是熟人,咋好意思要钱。母亲蘸的糖葫芦的初衷是为了“消灭”家里山楂树结的山楂,后来竟演变成我家的“年”果。

除夕这天,母亲会蘸很多糖葫芦,一支支插在草靶子上,待凉透定型了,街坊四邻每家送几支。

初一这天,家里来了拜年的,大人小孩人手一支糖葫芦,送完为止。我们家族里面,数四叔家境最好,他家春节这天品牌糖果、稀罕的水果和零食摆了满满一桌,深受小孩喜欢。

自从母亲学会了蘸糖葫芦,我家代替了四叔家,成了小孩子最喜欢待的地方。四叔家的零食去晚了还有,我家的糖葫芦来晚了,可真吃不到了。

有一年,多年不见的同学从国外返乡,约我春节时见一面。多年未见,空手不合适,母亲让我拿几串糖葫芦去她家,糖葫芦寓意红红火火、团团圆圆、甜甜蜜蜜,比说过的年的喜庆话儿还招人待见,简直就是过年的气氛担当。

那天,同学看到我手里的糖葫芦,高兴得合不拢嘴。她说她有好几年没吃过糖葫芦了,小时候过年,她老跟着堂姐去百货大楼门口买一串糖葫芦,糖葫芦是她记忆中最具年味的年味。

同学情商高,会说话,话题便从糖葫芦聊到百货大楼,又聊到小时候的春节仍意犹未尽。没想到糖葫芦除了是见面礼,还成了打开话匣子的“钥匙”。

去年,母亲感冒,除夕这天便没力气蘸糖葫芦,导致那个年过得总觉得少了点啥。过后我忍不住跑到商场买了几串糖葫芦回来,母亲尝了一口,说不如她蘸得好吃。还说,等她病好了,要将蘸糖葫芦的手艺传给我,过年蘸糖葫芦的任务该轮到我了。

糖葫芦是我家春节的独特味道,也是母亲馈赠亲友的春节“伴手礼”,有年味有情义,是该一代代传承下去。

马海霞

童年的记忆里,每年大年初一的早晨,我们家都会吃饺子。在饺子刚煮熟的时候,父亲会到院子里去放一挂鞭炮。我因为胆小不敢出去看,躲在门后面,捂着耳朵朝院子里张望。父亲点完鞭炮,回到屋里坐下来,端起碗开始吃饺子之前,他总会跟我们说:“吃了这碗饺子,年也就过完了。”

这句话在我听来格外扫兴。因为我们盼年盼了那么久,新衣服和新鞋袜才刚穿上身,口袋里的压岁钱还没有暖热,才吃了一顿年夜饭和一顿饺子,怎么就能算过完年了呢?接下来,我们还要跟着妈妈回外婆家拜年,出嫁的姑姑也会回到奶奶家拜年,我们是多么喜欢这样的热闹啊……怎么能说“年过完了呢”。

奶奶也不愿意听父亲这样感叹,她会紧跟着说一句:“瞧你这话说的,不出正月都算年,过了这几天走亲戚,咱们还要高高兴兴等着过元宵节呢!”

要说我们每年盼过年,除了新衣服和压岁钱之外,奶奶的元宵灯对我和姐姐们也是一大诱惑。那时候在我们农村老家,正月十五这天很少有人

家包汤圆,但一定会再包一次饺子。吃完饺子的整个下午,奶奶都是家里最忙碌的人。她提前准备好了一些黏米做成的面粉,盛一些出来放到面盆里搅拌,像平时蒸馒头一样,把它们变成光滑的面团。面和好之后放到屋子里最暖和的地方,经过几个小时的发酵,再把它们重新放到面板上。这个时候的我,总喜欢跟在奶奶后面,当不成帮手,只是为看热闹。只见奶奶把面团分成大小均匀的面剂子,拿起一个放到两手之间把它捏扁,再用大拇指按一下,像变魔术一般,奶奶手里的面剂子就变成一个杯子形状的模子,这就是我们晚上要用的“面灯”。

等到奶奶把全部面剂子都捏成灯的形状,就把它们放到锅里蒸,蒸熟之后拿出来,奶奶会往每一个灯里倒些食用油,再加上一个用棉线做成的灯芯。吃过晚饭,天完全黑透之后,奶奶就会用火柴把这些灯芯儿一个个点着,指挥着爷爷、我、姐姐,把这些灯分别放到屋顶和院子里的矮墙上。爷爷爬房,姐姐给他递灯。我个子小,奶奶就让我把面灯放到门口和屋

檐下。等到所有的灯都摆放完毕,我们家的老屋也仿佛置身“仙境”,处处都有灯火摇曳。邻居家的小朋友看到了,都会新奇地跑来看,我们就绕着这些灯玩起游戏。直到灯芯儿燃尽,灯一盏接一盏死去,奶奶又吩咐把这些面灯取下来,分给我们这些孩子吃。奶奶在做面灯时,已经在面里加了白糖,虽然它被灯芯儿炙烤之后有一股烟熏味儿,我们却因为贪恋它的甜和黏,一个个争抢着吃……

多年以后,我离开家乡到城市去生活。每年的元宵节,外面常常灯火辉煌,也时常举办各种花灯活动,穿行于那些有着各种奇特造型的元宵灯之间,我就不由又会想起童年时奶奶做的元宵灯。现在想起来它的样子土里土气的,味道还怪怪的,但那是我们盼过年的理由之一。

自从奶奶离世之后,老屋被闲置起来,每年正月十五再也没有人做元宵灯了,我却还记得奶奶自编的歌谣:“正月里来正月正,正月十五点面灯,面灯甜面灯黏,吃罢面灯好耕田……”

张军霞

### ●有话要说●

## 子女与父母同住,能解养老之急吗

值年节期间,如何陪伴父母再次成热门话题。有网友建议,随着我国老龄化日益加深,子女与父母同住或可解陪伴之难、养老之急。但是与父母同住真的是解决问题的根本吗?

某市民政局养老服务处处长乔先华表示,子女和父母同住,可以在一定程度上缓解养老之急,但是,这种情况不能绝对地解决养老服务的一些关键问题。比如说父母失能以后,子女如果没有专业的照护技能,就很难照顾父母,照顾他们的生活起居。养老之急,对于健康低龄的老人还谈不上“急”与“不急”,实际上最需要照顾的就是高龄的、独居的以及失能失智的老年人。对于重度失能失智老人,我们还是建议应该去养老机构养老;一般的失能失智老人,需要接受居家社区养老服务。

另外,子女与父母同住,也不能只停留在形式上。某地社会科学院研究员刘同昌表示,家庭的老龄化、空巢化是老年人遇到的一个很大难题。一些发达国家、老龄化严重的国家等都提出了“一碗汤的距离”,就是希望老人在急需的时候,子女可以在最短的时

间内到达老人身边,值得借鉴。

有权威机构做过调查,老年人遇到问题,第一个想到要寻求帮助的人是谁?是社区、医院还是单位、子女?老年人的回答基本上是一致的,首先想到的是子女,第二位才是单位和社区、医院。当然,如果仅仅是形式上和老年人住在一起,不关心老年人的实际需求,那就另当别论了。某市护理中心主任李瑛琦表示,子女与父母同住,感觉确实能缓解些养老之急,但凡事要看两方面,父母如果能自理的情况下,甚至还能帮助子女干一些家务活儿的,可以同住;父母如果是半自理或不自理的状态,子女照顾困难,那就需要认真分析。首先,父母到了这种不能自理的情况,如果头脑还清楚,他心疼孩子怕给孩子添麻烦,不愿意和孩子们一起住。第二,父母这种情况,孩子们有没有耐心或者爱心来全身心照顾,即便有这个心,时间上能不能保证全天候,都是未知数,尤其是家里子女少的,就更是问题了。所以完善家政、养老院这些服务行业才更有助于养老问题的解决。

据《老年生活报》

## 热闹过后 记得关注老人的身心

春节期间,家家欢聚,尤其看着儿孙满堂,家中老人最为高兴。高兴是好事,但从老人的身体层面来说,也有着一些风险。

老人操持饭菜、深夜长谈、熬夜娱乐等,会比平时辛劳得多。过度劳累和情绪过于激动都容易造成老人心率加快、血压升高、诱发心脏病、以及引起中风。此外,长假会打乱老人原有的生活节奏,所以,这期间儿女要多留心老人的身体状况。

另外,快乐的时光总是短暂,春节假期很快就结束了,儿女们陆续离开家,老人的失落便在热闹过后蔓延开来。他们自我陪伴能力弱,社会功能和心理应激能力下降,由此带来的失落感、孤独感比中青年更强烈。这种心理上的不适主要表现为情绪障碍,比如兴趣缺失、精力不足、心烦意乱、焦虑、抑郁等,严重的还会出现食欲下降、胸闷憋气、乏力等躯体症状。

所以春节后不仅要关注老人的身体健康,更要留意他们的心健康。

据《快乐老人报》